

**В. Дайнеко**

## К ВОПРОСУ О ТЕОРИИ ОТЧУЖДЕНИЯ КАРЛА МАРКСА

Уже более 30 лет капиталистическая система доминирует фактически на всем земном шаре. Однако с гибелью коммунистической альтернативы капиталистические законы не изменились, и внутренние противоречия никуда не делись, поэтому жизнь не стала проще, легче и веселее, а скорее наоборот: без концептуальной альтернативы капиталистический мир потерял необходимость сохранять «человеческое лицо».

Сегодня, в эпоху империализма, как никогда актуальна марксистская теория, объясняющая сложившееся социально-экономическое положение вещей, а теория отчуждения поясняет психологические аспекты современного мира. Еще в XIX веке Карл Маркс в экономическо-философских рукописях не только дал анализ проблемы, но и описал причину, которая кроется в самой сути капиталистической системы, продуцирующей анти-человеческие отношения, уродующие людей.

Необходимо понимать, что в теории отчуждения рассматриваются отношения между людьми в рамках классового общества, в котором неизбежно обнаруживают себя, во-первых, частный характер обладания средствами производства и присвоения результатов труда, во-вторых, потребительское отношение к обществу и природе. Как отмечает К. Маркс, частная собственность оказывается и продуктом отчужденного труда, и средством, реализацией его отчуждения. Отчуждение результатов труда выражается в невозможности трудящимся человеком приобрести произведенный им товар (услугу); отчуждение от самого себя – в подмене родовой сущности человека принудительным трудом, необходимым только для поддержания бессмысленной жизни, поэтому человек чувствует себя «человеком» только вне работы, уподобляясь животному или прибегая к эскапизму; отчуждение от общества – в конкурентном и потребительском отношении к другим; отчуждение от природы – в отношении к окружающей среде только как товару, что в конечном итоге приводит к уничтожению природы. Марк Фишер указывает, что в определенном смысле из-за отчуждения человек живет, словно во сне, сохраняя лишь функциональную память, необходимую для выполнения строго определенной функции.

Таким образом, человек превращается из творца в раба мира вещей и античеловеческих отношений. Научно-технический прогресс не только не исправил ситуации, но только усугубил ее. Человек, по словам Э. Фромма, создал мир рукотворных вещей, какого никогда не существовало прежде, разработал сложное общественное устройство, чтобы управлять сотворенным им техническим механизмом. Однако все созданное им возвышается и главенствует над ним. Он чувствует себя не творцом и высшей руководящей инстанцией, а слугой Голема, сделанного его руками. Дэвид Гребер также подтверждает теорию отчуждения К. Маркса, описывая феномен современного мира как «бредовую работу».